
  

Der Minister für Wirtschaft, Arbeit und Gesundheit hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 11. November 2020 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/5437 
7. Wahlperiode 12.11.2020 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Christel Weißig, fraktionslos  
 
 
Auftragsvergabe des Landes an private Unternehmen 
in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie viele und welche Aufträge aus öffentlicher Hand wurden in den 

Jahren 2015 bis heute an das „Wirtschaftspsychologische Institut 

WiPs.“, den „Golchener Hof“ und Jörg Klingohr in seiner Rolle als 

„Bauer Korl“ vergeben (bitte nach Auftrag, Höhe des Auftrages und 

Jahren aufschlüsseln)? 

 

 

 

Zur Beantwortung der Frage wären umfängliche Daten bei der „öffentlichen Hand“, zu der 

grundsätzlich alle Behörden, Anstalten des öffentlichen Rechts und andere öffentliche Stellen 

des Landes zählen, zu ermitteln. Hierzu wäre unter anderem eine Abfrage bei den über 

700 Gemeinden des Landes Mecklenburg-Vorpommern notwendig. Insoweit würde die Beant-

wortung der Frage insgesamt einen Aufwand begründen, der mit der aus Artikel 40 Absatz 1 

Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüg-

lichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht vereinbar wäre.  

 

Um die Frage in der zur Verfügung stehenden Bearbeitungszeit dennoch weitgehend beant-

worten zu können, wird nachfolgend auf die Geschäftsbereiche der Landesregierung (also 

Ministerien und nachgeordnete Behörden) abgestellt. Danach sind in den Jahren 2015 bis heute 

(Stichtag 12. Oktober 2020) 64 Aufträge mit einem Gesamtvolumen von rund 85 984 Euro an 

die Unternehmen wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut, Bauer Korl`s Golchener Hof und 

Korl Event UG vergeben worden.  
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Im Einzelnen wie folgt: 

 

Geschäftsbereich Auftragnehmer Auftrags-

wert 

(Euro) 

Jahr 2015 

Staatskanzlei wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 1 897 

Ministerium für Landwirtschaft und 

Umwelt 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 988 

Ministerium für Energie, Infrastruktur 

und Digitalisierung 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

595 

535 

Jahr 2016 

Ministerium für Wirtschaft, Arbeit 

und Gesundheit 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 595 

Ministerium für Landwirtschaft und 

Umwelt 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 1 987 

Staatskanzlei wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 2 302 

Jahr 2017 

Ministerium für Inneres und Europa wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut  148 

Ministerium für Energie, Infrastruktur 

und Digitalisierung 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

Korl Event UG 

595 

595 

8 390 

Ministerium für Soziales, Integration 

und Gleichstellung 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 400 

Jahr 2018 

Ministerium für Inneres und Europa  Bauer Korl`s Golchener Hof 640 

Finanzministerium wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 5 676 

Ministerium für Landwirtschaft und 

Umwelt 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

797 

1 595 

Ministerium für Energie, Infrastruktur 

und Digitalisierung 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

2 588 

595 

595 

595 

476 

1 190 

1 190 

Jahr 2019 

Staatskanzlei wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

1 012 

1 785 

Ministerium für Inneres und Europa  wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

  Bauer Korl`s Golchener Hof 

Bauer Korl`s Golchener Hof 

Bauer Korl`s Golchener Hof 

2 083 

893 

1 215 

477 

48 

Finanzministerium Bauer Korl`s Golchener Hof,  

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

221 

8 033 
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Geschäftsbereich Auftragnehmer Auftrags-

wert 

(Euro) 

Ministerium für Landwirtschaft und 

Umwelt 

 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

797 

797 

797 

797 

1 773 

3 011 

Ministerium für Energie, Infrastruktur 

und Digitalisierung 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

535 

595 

1 190 

1 190 

2 124 

714 

1 428 

Jahr 2020 

Staatskanzlei 

 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

1 488 

1 488 

Ministerium für Inneres und Europa  

 

 

 

Bauer Korl`s Golchener Hof 

Bauer Korl`s Golchener Hof 

Bauer Korl`s Golchener Hof 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut  

290 

72 

1 950 

2 350 

Ministerium für Energie, Infrastruktur 

und Digitalisierung 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

Golchener Hof  

Golchener Hof 

Golchener Hof 

Golchener Hof 

Golchener Hof 

Korl Event UG  

1 529 

892 

892 

892 

892 

391 

85 

85 

85 

1 020 

1 820 

Ministerium für Soziales, Integration 

und Gleichstellung 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

wi.ps Wirtschaftspsychologisches Institut 

952 

500 

 

 

 
2. Welche weiteren Fördermittel des Landes sind in den Jahren 2015 bis 

heute an die oben genannten Unternehmen geflossen (bitte nach Höhe, 

Verwendungszweck und Jahren aufschlüsseln)? 

 

 

 

Seitens des Landes sind vom Ministerium für Landwirtschaft und Umwelt in den Jahren 2015 

bis heute (Stichtag: 12. Oktober 2020) Fördermittel in Höhe von rund 388 384 Euro bewilligt 

worden. 
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Im Einzelnen wie folgt: 

 

Jahr 

 

Fördermittelempfänger 

 

Fördermittel 

(Euro) 
Verwendungszweck 

2015 Klingohr, Jörg 

Klingohr, Jörg 

6 925 

2 524 

Direktzahlungsgesetz 

Richtlinie für Extensive 

ökologische Anbauverfahren 

2016 Klingohr, Jörg 6 925 Direktzahlungsgesetz 

2017 Klingohr, Jörg 4 491 Direktzahlungsgesetz 

2018 Klingohr, Jörg 4 501 Direktzahlungsgesetz 

2019 Klingohr, Jörg 4 507 Direktzahlungsgesetz 

2019 Klingohr, Jörg 2 104 Richtlinie zur Förderung 

Ökologische Anbauverfahren 

2019 Golchener Hof 196 588 Basisdienstleistungen - Richtlinie 

zur Förderung der integrierten 

ländlichen Entwicklung 

2020 Golchener Hof 159 819 Basisdienstleistungen - Richtlinie 

zur Förderung der integrierten 

ländlichen Entwicklung 

 

 

 
3. Nach welchen Kriterien wurden die Mitglieder des Zukunftsrates 

ausgewählt? 

 

 

 

Das sogenannte Nachhaltigkeitsdreieck mit den Themen Wirtschaft, Ökologie und Soziales 

sowie das Thema Digitalisierung bilden die fachlichen Eckpunkte für die Auswahl der 

49 Mitglieder des Zukunftsrates Mecklenburg-Vorpommern. In dem Gremium sind daher 

Sachverständige mit hoher fachlicher Expertise sowie Persönlichkeiten mit Praxiswissen und 

Praxiserfahrungen aus beiden Landesteilen sowie von außerhalb des Landes vertreten. Dem 

Zukunftsrat Mecklenburg-Vorpommern gehören 25 Frauen und 24 Männer an. 

 

 


